

NÉPNEVELŐ

A KATHOLIKUS TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap. — Előfizetési ára egész évre 8 korona, félévre 4 korona, egyes szám ára 30 fillér. — Szerkesztőség: Budapest, Szentkirályi-utca 28. szám. — Telefon: 52—31. — Kéziratokat nem küldünk vissza

FELELŐS SZERKESZTŐ:
EMBER KÁROLY
SEGÉDSZERKESZTŐ:
POGÁNY ANTAL
KIADÓTULAJDONOS:
SZENT-ISTVÁN-TARSULAT

Megkapja e lapot minden katolikus népoktatási intézet egy példányban ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei főtanfelügyelőség útján intézendők a Szent-István-Társulat igazgatóságához, Budapest, Szentkirályi-utca 28.

Szentek és hősök.

Dr. Glattfelder Gyula csanádi püspöknek a budavári koronázó főtemplomban 1915. augusztus 20-án mondott ünnepi beszéde.

II.

A szentek dicsőséges tábora mellett egy másik hatalmas sereg is igényt tart a babérra, melyet élet és örökkévalóság osztogat.

Az Isten szent ügyének hősei mellett az emberi harcok kiválóságai szintén fáradszónak a történelem nagy művén. S ha a szentek az emberi haladás számottevő munkásai, a hősök, kik harcok viharai között tanusítanak a szentekéhez hasonló eszményi gondolkozást, szintén a fejlődés szolgálatában álló úttörők.

Amint a szenteket sokan félreismerik, úgy a hősöknek is megvannak a maguk becsmérői. Ezek csak a vért és tüzet, a pusztulást és halált látják, mely a hősök útjait szegélyezi. Megtört szívek sóhaját hallják csak, özvegyek és árvák panaszszoja ér csak lelkükhöz, amikor a hősök diadaléneke zendül meg. Mily téves és igazságtalan ítélet, mely a dolog mélyére hatolni nem képes! A borzalom, mely a háborút kíséri, bizonyára fájdalmas és szivettépő. De érte azok felelősek, kik e szörnyű pusztulást lelkismeretlenül felidéznek. Amint a szentség tiltakozás és harc a közönséges és alacsony ellen, úgy a hősiesség is küzdelem a kicsinyesség és megalkuvással szemben. A gyász és borzalom, mely a hősök harcait kíséri, nem lényege az ő világuknak, hanem az életfelfogás, az átlagos fölé való emelkedés, mely közös a szentek világnézetével, s melyet ismét csak egy szóval lehet kifejezni: eszményiség. A hő Szent István hősiességét nem üszkös romok és elpusztított ellenségek holtteste teszik, hanem az az elhatározás, mellyel veszéllyel szembe szállani, életet kockára tenni, mindentől elszakadni képes az eszméért, melynek szolgálatába állott. Nagyobbnak érezni a haza ügyét, mint a sajátját, szentebbnek tartani Isten törvényét, mint önérdékét, meg nem alkudni muló

sikerért, hanem ezer ellenmondás és veszélyes ellenállás dacára sikerre vinni az eszmét, mely jövőt biztosít, és nemzet nagyságát: ez a fél-emelkedés, az önzés kísértéseinek e leküzdése teszi a hőst, ez biztosít neki koronát csak úgy, mint az Isten szentjének. S nemzeti életünk, százados harcaink hősei ebből a gondolatból merítették ihletet.

E gondolat magyarázza meg, hogy a hősök a szentekkel közös úton járnak, mely Istenhez vezet. Bizonyára nem voltak ők mindannyian az istenes élet választottjai. Sajnos, közülök is nem egy az erkölcsi élet nehézségei között eltevedt. Lehet, hogy a hit világossága nem mindegyiket ragyogta körül s tévedés kerítette hatalmába szívüket. De az, ami bennük nagy, ami őket a közönséges fölé emeli, isteni szikra s örök reménység hordozója. Amint a szentek nagysága az eszményiség szenvedélyes kultusza, úgy a hősök dicsősége is e szent tűz lángolása. S amint az erősség a sarkalatos keresztény éretnyek között foglal helyet, úgy a hősök is az Isten gondolatának hordozói s az ő igéreteinek részesei.

Ebből értjük, hogy a hősök oly gyakran éreznek mélyeséges vonzalmat a vallási élet misztériumaival szemben, hisz az eszményiség vértanúi nem zárkoznak el az eszményiség legtisztább forrásai elől. Innen van, hogy a legnagyobb harcosok oly melegen tudnak szólni Istenről és örök igazságairól.

Ha a Kárpátok bérci megszólalhatnának, ha Galícia és Lengyelország sírjai titkaikat a világ elé tárhatnák, mennyi hősköltemény menne át az álmélkodó emberiség tudatába! A hazaért hozott készséges áldozatnak mily csodái kerülneek nyilvánosságra! De azok a bércék, melyek elesett hőseink utolsó sóhaját fogták fel, azok a sírok, melyek nagy honfiszívek utolsó gondolatát temették be, arról is szólnának, hogy legtöbb esetben a hazának és Istennek neve összeolvadt az utolsó sóhajásban s hogy az egyikért hozott áldozat a másiktól nyert ösztönzést és szentesítést. De nem szükséges a néma ormokhoz fordulnunk s tőlük kérni fel-

világosítást, mi adott erőt egyszerű lelkeknek arra, hogy minden földi tekintetet felretéve, örömmel aldozzak fel önmagukat a haza oltárán. Utolsó leveleik, melyek mint végrendeletek szólnak s melyeknek magasztos felfogása könnyet csal szemünkbe, bizalmas közlések lelkipásztoraik számára, melyekben nem annyira bűnök terhet teszik le — mert azt sokan nem is hordják — hanem inkább hitvallást tesznek: az egieknek a földiekre, a vallásnak a polgári önére, a szentek életfelfogásának a hősök áldozatkésztségére gyakorolt csodálatos hatását tárják elénk. Legtöbbjük nem tanulta az iskola padjain a klasszikus ódát *Dulce et decorum est pro patria mori*; szellemes magyarázatokat se hallottak világnézetek lényegéről és harcáról; de a Krisztus iskolájába jártak s ott megjegyezték maguknak, hogy minden földi kincsnel, hatalommal és tudással nagyobb a lélek származása, a kötelességekben megnyilatkozó isteni akarat teljesítése, a hősök áldozata. Sirjukon helyén volna a zsoltár szava: *Nem halok meg, hanem élni fogok és hirdetem az Úr cselekedeteit*. S a nemzet ifjúságát el kell majd vezetni a szentek ercklyéihez eszményi ihletet nyerni s onnan a hősök sírjához megtanulni, hogy ez ihletben született gondolkodás mily tettekhez képes.

★

Fordítsuk tekintetünket az eszményiség által fölmagasztosult szentekről és hősekről, a szentek és hősök iskolájában nevelt nemzetekre s ismerjük el, hogy az az eszményi irányzat, melynek szolgálatába kívánja állítani az Egyház a népeket, nagy emelkedés eszköze, dicső fejlődés feltétele. A népeket nemzetté nemesíti gazdasági erejük, tudásuk és fegyvereik teszik, hanem mindennek fölött erkölcsi tényezők, melyek összeforrasztanak és megacéloznak. Jaj volna a népeknek, ha a történelemben a fizikai tényezők játszanák a legnagyobb szerepet. A történelem megszűnnék a lelki fejlődés, a szabadság, az erkölcsi erő éposza lenni, ha ez anyagiassal fölfogás az emberi élet legfőbb törvénye volna. A Leonidasok és Nagy Sándorok alakja eltűnnék az emlékezetből, ha az emberi küzdelmek során is a nyers erő elve érvényesülne mindennek fölött s a krisztusi életfelfogás, mely a lelket fölébe helyezi a testnek s ezzel az erkölcs uralmát a földön megalapítja, feledésbe menne.

A szentség és hősiesség csodái ellenében nem érvényes sem kis, sem nagy szám. Az eszményi gondolkodás és kötelességteljesítés útjába nem gördít akadályt a nép csekély volta, amint hogy ebben nem biztosít első helyet az állam határainak óriási kiterjedése s alattvalóinak rengeteg száma. Az eszményi lendületben van a kisebb népek biztonsága. A szentek és hősök életbölcsességében van fennmaradásuk záloga.

Magyarország nemzeti életének alapjait is

szentek és hősök építették. Az első király szent és hős. Vérének legkiválóbb sarjadéka, Szent László szentségével és vitézségével szerezte meg a világ csodálatát és bizalmát. Történelmünk legnagyobb alakjai az Isten és a nemzet harcát együtt vívták, Isten és a haza igazát egyaránt bizonyították. Ez államalapító és nemzetfenntartó nagyok tagabb határokat mint a minöket a természet kijelölt, nem hagytak az utódokra. Szentjeinktől s hőseinktől öröklött eszményi gondolkodásunk őrizte meg a nemzeti öntudatot akkor is, mikor a haza függetlensége összetört s e hamu alatt lappangó parázsból lobbant újra lángra a nemzeti erő és élet szent tüze, mikor kedvező körülmények azt megengedték.

Nem a haza javát szolgálják tehát azok, akik a gazdasági és anyagi szempontok túlbecsülése mellett a vallásból és történelemből táplálkozó eszményi gondolkodást kicsinylik és gúnyolják. Mert abban a válságban, melyen ma országunk keresztül megy, e hazának minden osztálya becsülettel megállotta ugyan helyét s igényt tarthat az utókor elismerésére; de a legnagyobb becsületet azok szereztek, a magyar névnek új dicsőséget azok biztosították, kik a szentek és hősök lelkületével, az újabb korban nem egyszer lekicsinyelt eszményi lendülettel habozás nélkül követték a hívó szót s a becsület és áldozat mezején nem kerestek mást, csak azt, hogy lelkük idealizmusa szerint a hazaszeretet és kötelességtudás oltárán áldozhassanak.

E komoly órákban nincs helye a kérdésnek, de igenis szükség van tanulságos, nagy igazságok leszögezésére. S így szükséges leszögezni azt az igazságot, hogy a magyar nép ez eszményi életfelfogását leghívebben és legkövetkezetesebben az Egyház apolta. A népek e nagy nevelőnyája, kit hogy a magyar mindennekfölött becsüljön, Szent István legelső törvényébe írta, sok mindennel gazdagította a nemzetet, de mindennél, amit nyújtott, értékesebb az a meggyőződés, melyet folyton ébren tartott, hogy szentek unokái vagyunk s magunknak is, mint szenteknek áldozatkész szívvel kell eszmények szolgálatába állni. Nevelt e hazának kimagasló hőseket, de megnevelte e győzelmes életfelfogás számára az egész népet is. Ahány szentbeszéd buzdítja a népet, annak mindnek az a refrénje, szentek legyetek, tehát eszményekért lelkesedők és áldozatkészek, s akkor hősök is lesztek, Istennek és királynak, Egyháznak és hazának nagyságát egyaránt szolgáljatok.

Mi lett volna a nemzettel, ha sikerül az új kor hamis prófétáinak elhallgattatni a vallás szótát? Mi lett volna belőlünk, ha némaságra lett volna kárhóztatva az, aki az eszményi gondolkodásnak, tehát nemcsak az istenes, hanem a hazafias iránynak is leghívebb szószólója? Mi lett volna Szent István örökségével, ha modernnek nevezett hazug törvé-

nyek, melyek az embert lealázzák, mert belőle az eszmények kultuszát kiölik, átmentek volna népünk meggyőződésébe s megmérgezték volna gondolkozását?

★

Mialatt a határokon túl ágyúink dörögnek s testvéreink egy ellenséges világgal viaskodnak, az itthonmaradt nemzet térdreborúlva könyörögjön. Nem kérünk kincseket. Nem akarunk szolgaságunkba hajtott nemzeteket. Nem óhajtjuk, hogy az ellenségek vérpatakja mossa fel diadalunk útját. Hanem azért könyörgünk, hogy megmaradjunk s amit az ősök-től drága kincsékként átvettünk: hazánkat, szent koronánkat, ereklyéinket, nemzeti integritásunkat, szokásainkat és törvényeinket az utódoknak becsülettel atszolgáltassuk. S mivel — ha eddig nem láttuk, ma tapasztaljuk — ehhez ellenségek közepette mindenkifölött emelkedett lelkületre, erős, nagy áldozatokat hordozni képes szívre van szükség, olyanra, aminő a szenteké és hősöké volt; könyörgésünk refrénje: «Cor magnum crea in me Deus», «Nagy szívet, áldozatkész lelket adj Uram e nemzetnek. Te, ki elváltotatod a föld népe fejedelméinek szívet», őrizd meg a hősök és szentek lelkületét apostoli királyunkban. Aki majd egy századon át járt a szentek és hősök útján, áraszd reá az első szent király nagy lelkét, hogy kormányzatát, melyet páratlan kötelességtudás jellemzett, hős harcok után szentek elismerésé jutalmazza. Ki megtartod a népeket s fölmagasztalod a nemzeteket, ihlesd meg e nemzet lelkét, hogy méltó maradjon szentjeihez s hőseihez, hogy ne váljon alacsony-gondolkodás rabjává, hanem szüntelen követve az eszményeket, melyek felé Szent István áldott jobbja int, boldoguljon s dicsőséget arasson.

«A nem állami tanítók helyzete.»

A Budapesti Hírlap f. évi szeptember 2-iki (244. sz.) Hírek rovatában a következőket olvassuk:

Egy tanító-olvasónk, aki nemzetiségi vidéken működő tanító, meghatóan keserves sorokban panaszkodik arról a helyzetről, melybe őt és társait a háború döntötte.

— Mit véthettünk mi, nem állami tanítók — írja — hogy a kormányon levő férfiak folyton gondoskodnak arról, hogy mi az állami tanítókkal szemközt állandóan hátraszoruljunk. Arról mindig történik — igen helyesen — gondoskodás, hogy úgy a nevelés, mint a tanítás terén ne maradjunk az államiak mögött, ám arról is, hogy fizetésüket soha el ne érjük. Hogyne fájna nekünk, mikor az állami tanítónak a lehetőség meg van adva, hogy ha ő nélkülözne is, legalább gyermekeit, úgy a hogy, ellássa, kapván minden gyermeke után 200 korona családi pótlékot. Mi nem kapunk egy fillért sem. Az országban gondoskodás történik, hogy lehetőség szerint senki se éhezzen.

Nékünk, akármilyen nagy a családunk (nekem is öt gyermekem és két öreg, munkaképtelen szülőm van), senki sem ad segítséget, sem családi pótlékot.

A megszívlelni való panaszos levélnek figyelemreméltó a befejezése is, mely arra hivatkozik, hogy ha a magyar katonák hősi viselkedésében van része népoktatásunk buzgóságának és hazafias szellemének is, akkor ennek az érdeme főképp megilleti a nagy többségben levő felekezeti és községi tanítókat, mint a (kevesebb számú) államiakat.»

Az Országos Kath. Tanügyi Tanács elnöksége állandóan foglalkozik a hitfelekezeti iskolák és tanítók érdekeinek istápolásával. A hadbavonult kath. tanítók itthonmaradottainak már több ezer korona segélyt osztott szét; mi úgy tudjuk, hogy a fentemlített ügyben is már több alkalommal eljár. A hitfelekezeti és községi tanítóknak az államiakéval teljesen egyenlő ellátását az «egyenlő kötelezettség és teljesen egyenlő képesség» elvére, mint tényleges állapotra hivatkozva, állandóan szorgalmazza.

IRODALOM. MŰVÉSZET.

A tanító (tanítónő) társadalmi teendőinek vezérkönyve. Irta: *Lenkei Pál*. Tartalmazza a fontosabb társadalmi teendőket, irányítást és utasítást közöl. Ára: 1 korona 20 fillér. Megrendelhető a szerzőnél: *Szeghalom, Békés megye*. Tömeges megrendelésnél és gyűjtőknek nagy árkedvezmény. Megtekintésre is küldi a könyvet 25 fillér postabélyeg ellenében. A tiszta jövedelmet a szerző háborúban elesett magyar tanítók özvegyei és árvái alapja javára fordítja.

Keresztszemes, színes himzésminták. Mintegy 200 aprofitabb-nagyobb, magyar stílusú, színes himzésmintát tartalmazó, csinos kiállítású füzetet adott ki az *Országos Magyar Királyi Iparművészeti Iskola Textilművészeti Osztálya a tanítónők, tanulók és általában a művészibb kézimunkát kedvelő hölgyközönség számára*. A füzetet kiváló műziséssel *Mihalik Gyula*, a textilművészeti szakosztály vezetőtanára szerkesztette. A himzésminták egyes elemei a régi magyar népi himzések továbbfejlesztésével és az iparművészeti iskola tervezőinek új kitalálásával jöttek létre. Minden minta egyénileg és adott célhoz igazítva, sokféle változatban szerkeszthető össze. A füzetben adott színek is csak példának okáért vannak jelezve, amennyire a nyomdatechnika határain belül lehetséges volt. Kinek-kinek módjában van teljes elrendezésbeli és színbeli szabadsággal minden egyes esetben új csoportosításokat kieszelni s ezzel a sémák kötöttségétől szabadulni. Az elrendezésnek igen sok példája a füzet első és utolsó lapján szemlélhető. Ugyancsak az első lapon szemlélteti, hogy a tükör a különböző csoportosítások segédeszközéül legegyszerűbben miként használható föl. A füzet **1 korona** előleges beküldése mellett az *Országos Magyar Királyi Iparművészeti Iskolánál*: Budapest, IX., Kinnizsi-utca 31. szám alatt kapható. y—l.

Diszító Művészet. II. évfolyam. 4—5 (kettős) szám. Az *Országos Magyar Királyi Iparművészeti Iskola* művészi ízlésre nevelő folyóiratának e számában az 1914—15-iki háborús iskolai év iparművészeti oktatásáról számol be. A szakosztályok munkáinak szemelvényeiből mintegy másfélszáz művészi képen szemlélteti nemes missziójú művészi oktatásának

gyönyörű eredményét. Ezt követi az elmúlt iskolai év főbb eseményeiről szóló érdekes jelentés. A füzet külön érdekessége *Gönczy Miklós*-nak *A virágról s Az utcáról* c. megszívlelendő, rövid esztétikai értekezése s a füzethez csatolt öt színes mummelleklet. A *Diszító Művészet* évi előfizetési díja, hat (kettős) füzetre 10 korona. Kiadja az *Országos Magyar Királyi Iparművészeti Iskola*, Budapest, IX., Kinizsi-utca 31. szám alatt. A *Diszító Művészet* nemcsak iskoláknak, tanítók s tanítónőknek, hanem mindenkinek melegen ajánlható, mert előkészít a kenyérkereseti, valamint a művészi pályákra.

Jézus Szentséges Szívének Hirnöke. Havi folyóirat. XLIX. évfolyam, augusztus—szeptemberhavi 8—9. (kettős) száma. Évi előfizetési ára 3 korona.

Szűz Mária Virágos Kertje. Havi folyóirat. XXXI. évfolyam, augusztus—szeptember havi 8—9. (kettős) száma. Évi előfizetési ára 2 korona. *Tóth Mike* Jézustársasági atya szerkesztésében, *Kalocsán* megjelenő mindket havi füzet a szokott kedves hitelet tartalommal s csinos illusztrációkkal jelent meg.

A Szent-István-Társulat naptára 1916. esztendőre. Pazar kiállítás, csupa aktuális és szebbnél-szebb kép mellett a leg gondosabban összeválogatott tartalom avatja a kalendáriumot a naptár irodalom egyik legjobb munkájává! *Fischer-Colbrie Ágoston* kassai megyéspüspök, ki apostolként járta be a háborúdúlta területet, a naptár vezetőhelyen mondja el tapasztalatait és tanácsait, mellette katolikus irodalmunk legjelesebbjei sorakoznak föl: *Könes István*, dr. *Szilágyi János*, *Anka János*, *Kiss Menyhért* és még egy sereg előkelő név, csupa színes és változatos irással, novellával, verssel, háborús aktualitással. Megtalálunk benne mindent, ami új és meglepő volt ebben a háborúban. Gyönyörű, megkapó képek és hozzáértéssel összeállított, gazdag szöveg teszi érdekessé a Szent-István-Társulat naptárát, melyet még más három, értékes könyvvel együtt 2 korona s 20 filléres tagdíj fejében *pártoló tagjainak* illetményül ad a Társulat. Tagjelentkezések a díj beküldésével a Társulat igazgatóságához, (Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.) intézendők.

HIREK.

Egy tanítórend hazafias áldozatkészsége. Dr. Takács Menyhért jászóvári prépost a premontrai rend, mint zemplénmegyei birtokos nevében 20 ezer koronát adományozott egy az orosz betörés alkalmával elpusztult zemplénmegyei falu újraépítésére. Nemes elhatározásáról átiratban értesítette a „Háborúban feldúlt Tűzhelyeket Ujrafelepítő Bizottságot”, valamint Zemplén vármegye alispánját ama kívánsága kapcsán, hogy amennyiben az újraépítendő falunak tót neve volna, az ezentúl „Jászóújvár-nak” neveztessek.

A népiskola jövő évi munkája. Dr. Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő körrendeletet bocsátotta ki, amelynek lényeges célja a népiskola kulturális munkája folyamatosságának biztosítása.

A rendelet lényege a következő:

Oly városokban és községekben, ahol az elemi iskolák felső osztályai, illetve az ismétlő tanfolyamok működésének időbeli korlátozására semmi kényszerítő ok nem forog fenn, a rendes tanításnak

az egész iskolai éven át folynia kell. Amely iskolában korlátozott működéssel folyik a tanítás, az I—III. osztályokban ott, ahol tanterem és tanító rendelkezésre áll, a tankötelesek egész éven át kötelesek az iskolába járni. Ez alól csak a III. osztályra vonatkozóan lehet kivételnek helye, még pedig annyiban, hogy a mezőgazdasági népességű községekben az iskola év eleje október 1-ében, vége pedig április 30-ában állapítható meg. Olyan városokban és nagyközségekben, amelyeknek polgári vagy középiskolájuk, illetve közép fokú szakiskolájuk van, az egyik elemi iskola IV. osztályának is az egész iskolai éven át működnie kell, azzal a megjegyzéssel azonban, hogy közigazgatási bizottságok által a fentiek alapján kijelölt községekben a szorgalmi idő a IV. osztályra vonatkozóan is korlátozható az október-áprilisi időszakra. A többi községben a IV—VI. osztályra, nemkülönbön az általános és gazdasági ismétlő-tanfolyamra utaltak községekben és városokban egyaránt csupán november 15-étől április 15-éig kötelezhetők az iskolabajárasra. Ahol azonban a IV. osztályba legalább öt, az V—VI. osztályba és a gazdasági ismétlőiskolába legalább tíz tanuló önként jelentkezik az egész tanévre, vagyis az október elejétől április végéig terjedő időre, ott ezek, amennyiben tanító és tanterem rendelkezésre áll, a kivánt oktatásban részesítendők. A 9—14 éves tanköteleseknek a helyi iskolai hatóságok gazdasági, ipari, háztartási és egyéb (had) munkákban való részvétel céljából az iskolabajáras alól felmentést adhatnak. A be nem iskolázott tankötelesek összerírására vonatkozó korábbi rendeletet a miniszter az 1915—1916-iki iskolai évre felfüggeszti. Az iskolába beiratkozó tankötelesek iskolamulasztásainak kimutatására, a tanoneviszonyba lépők neveinek közlésére és az elemi népiskolákba beiratkozó tankötelesek számának bejelentésére vonatkozóan érvényes rendelkezéseket ellenben a szóban levő iskolai évre is fentartja a miniszter. A kiségitő-iskolákban, valamint a gyógypedagógiai intézetekben a tanításnak az egész éven át rendesen kell folynia. Az iparos- és kereskedő-inasiskolákra vonatkozóan a miniszter külön rendelkezett.

A miniszternek ezt a rendeletét az egyházi főhatóságok az egyházmegyei körlevelek útján írták elő a hatóságuk alatt álló iskoláknak.

Kartársak! Adakozzatok, gyűjtsetek az árvaházra és üdülőházra!

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.

Sz. L. Elintéztük. — Cs. Zs. Levélben feleltem. — G. K. Az uradalmi iskolák tanítóinak fizetésügyét már többször tárgyaltuk. Mutassa ki, hogy az iskola — habár az uradalom tartja fenn — de hitfelekezeti iskola, mert a kath. iskolaszék hatásköre alá tartozik, vagy pedig azért, mert az állásra az egyházi főhatóságtól is kapott ki-nevezést és a megerősítést is az egyházi főhatóságtól érdemelte ki. — N. B. Elküldtünk. — Cs. Zs. 1. A díj levélben megállapított járandóságot meg kell, hogy kapja. Azok is fizetik. A jegyző mutasson fel oly rendeletet, ami véleményét igazolja, akkor abban a kárpótlásról is intézkedés történt volna. 2. Az egyezséget a törvény értelmében eszközölte, azt meg nem változtathatja egyoldalulag. — E. Gy. A választ levélben adtam. K. I. Az eszme megtestesítésreméltó. Jönni fog. Üdvölet és köszönet. — D. F. A Kath. Tanács elnöksége már régen foglalkozik a kérdés megoldásával.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK

A nmélt. püspöki kar határozata kötelezőnek nyilvánította a katolikus nevelési intézetek pályázatainak a «Népnevelő»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL:

Szent-István-Társulat
Budapest,
VIII., Szentkirályi-utca 28. sz.

Pályázati hirdetések minden egyes szávanak egyszeri közlése 6 fillér. Csakis azon pályázatok közöltnének, melyeknek díja előre lefizetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítjük. Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.

A kőhidgyarmati róm. kath. iskolaszék tanítói állásra pályázatot hirdet. Törvényes fizetés mellett 20 kor. kertilletmény, egy szoba butorozott lakás és 70 kor. lakbérpótlék. Kántorságban jártasság előny. Esetleg nő is megválasztatik. Folyamodványok szept. 10-ig beadandók.
454 2-2

A nagyapocsalányi róm. kath. elemi iskolánál nyugdíjazás folytán megüresedett férfi osztálytanítói állásra szept. 15-ig pályázat hirdettek. Javadalma az iskola pénztárából 1078 kor. fizetés, 20 korona irodaátalány, 30 kor. kertilletmény a városból, előszoba, 2 szoba, konyha és éléskamrából álló természetbeni lakás, a többi államségély. Kötelessége: a rábizott osztályt önállóan vezetni, a kántoriakban, valamint az igazgatónak irodai teendőiben díjtalanul segédkezni s az egyházi énekkarban közreműködni. Ezért előnyben részesül az, aki előzetes zenei próbának aláveti magát. Személyes megjelenés megkívántatik. Választás szept. 15-én. A megválasztott állását azonnal köteles elfoglalni. A kellően felszerelt kérvények Ngs és ft. Dr. *Bundala János* kanonok, plébános, iskolaszéki elnök úrhoz küldendők, Nagyapocsalány (Nyitra megye). *Reskó József* igazgató, iskolaszéki jegyző.
467 2-2

A csütörtöki (Csallóköz) önálló férfiosztálytanítói állásra, melyre nők is pályázhatnak, szept. 11-én 10 óraker tartatik meg. Javadalmazása: készpénzfizetés a községtől 698 kor., a többi megfelelő államségélyből. Lakás egy butorozatlan szoba, lakbérpótlékra igényt nem tarthat. Kötelme egy tanteremben a rábizandó osztályokat vezetni, az ismételőket a kántortanítóval megosztva tanítani, a gyermekeket a templomba kísérni, rájuk felügyelni, A kántoriakban díjnélkül segédkezni. Nótanító köteles külön díjazás nélkül a II-VI. osztályú leánytanulókat női kézimunkára tanítani. A folyamodványok a csütörtöki plébániahivatalnál nyújtandók be. Megválasztott szept. 15-én köteles állását elfoglalni. *Iskolaszék.* 485 1-1

A békei (Pozsony m.) róm. kath. iskolaszék szept. 15-től máj. 15-ig terjedő időre kántortanítói helyettesi állásra, melyre nők is pályázhatnak, törvényes fizetéssel, egy szobával pályázatot hirdet. Választás szept. 11-én 8 óraker. A megválasztott tartozik állását szept. 15-én elfoglalni. Ismételőiskolásokat is köteles tanítani. *Iskolaszék.* 484 1-1

A nyitracehii róm. kath. iskolaszék a nyitracehii osztálytanítói iskolánál kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma 837-92 kor., többi államségélyből pótlatik. Kötelessége kántori teendőket végezni, osztálytanítói iskolát vezetni. Határidő szept. 26. déli 12 órája, mikor is a pályázók d. u. 1/2-3-ra próbára megjelenni tartoznak, anélkül, hogy ezért az iskolaszéktől bármiféle cimen költségmegtérítésre igényt tarthassanak. A választás ugyanezen nap d. u. 3 óraker fog megtartatni. Állás okt. 1-én elfoglalandó. Az iskolaszék nevében *Szili Vince* plébános Nagymőke. 499 1-1

Érsekétyi főkegyház kántortanítói állásra pályázat hirdetnek. Javadalma: 24 hold szántóföld 465 öl rét és kert, 11-40 méter tűzifa, 3-30 hl. búza, 2 kocsi széna, párbérpénz mintegy 20 kor., munkaváltság 44 kor., ismételőiskoláért 30 kor. és stólaövedelem 50 kor. Lakása

áll: 3 padlózott szoba, 1 zárt konyha, kamra, pince, istálló és szin. Választás szept. 14-én s a kérvények megelőző napig küldendők, az állás okt. 1-én elfoglalandó. Bart, Esztergom m. *Simor László*, esperes-pléb. 501 1-1

A hegybányai (Hont m.) község róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Kántori fizetése 624 kor. 94 fillér, tanítói fizetése 188-62 kor. a kineváltótól, többi államségély. Természetbeni lakás, kerttel. Nyelv magyar, tót. Kérvények a nmélt. m. kir. földművelésügyi miniszter urhoz mint kegyúrhoz címezve f. hó 30-ig alulírottához küldendők. *Litassy János* esp.-plébános, isksz. elnök. 504 1-1

Felsőtúri (Hont m.) róm. kath. iskolához a háború végéig helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma havi 80 kor. Tanítók s övönök is pályázhatnak szept. 14-ig. I-VI. osztályt tartozik tanítani. Állás szept. 20-án foglalandó el. *Iskolaszék.* Felsőtúr. 515 1-1

Lukanényei (Hont m.) róm. kath. kántortanítói állásra szept. 19-ig pályázat hirdettek. Javadalma a javadalmi jegyzőkönyv szerint: 1. a 6 kat. hold 750 öl szántó, 11.10 hl. gabona, 3 1/2 öl fa, törvényszerű lakás, kert 237-52 kor. értékben, 2 készpénzben 349-76 kor., 3. stóla 22 kor. értékben, 4. a többi államségélykiegészítésből. Személyes megjelenés ajánlatos, de feltétlenül nem szükséges. Plébániahivatal. Lukanénye. 502 1-2

Deáki (Pozsony m.) róm. kath. iskolaszék szept. 10-ig pályázatot hirdet bevonult tanítója helyettesítésére. Fizetése 800 kor. és butorozott szoba. Pályázhatnak férfi, nótanítók, nyugalmazottak is. Az állás szept. 15-én elfoglalandó. *Epöly Mainrád*, plébános. 509 1-1

Zsigárdi (Pozsony m.) róm. kath. iskolához f. tanévre helyettes tanerő kerestetik. Fizetése a szorgalmi időre havi 80 kor. és szoba. *Iskolaszék.* 518 1-1

Kékkön (Nógrád m.) róm. kath. iskolánál elavozás folytán megüresedett rendes osztálytanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma: kétszobás lakás, melléképületekkel, kerttel, 100 kor. a politikai községtől, 900 kor. államségély. Pályázhatnak tanítók és tanítónők. Kérvények szept. 15-ig iskolaszékhez intézendők. 524 1-1

A pozsonycsákányi róm. kath. elemi népiskolához hadbavonult tanítója helyettesítésére okt. 1-1916. ápril végéig terjedő időre törvényes fizetéssel és lakással, mely egy szobából áll, tanító vagy tanítónő, esetleg özvegy kerestetik. Választás szept. 11. d. u. 2 óraker. Kérvények a plébániahivatalhoz küldendők. *Iskolaszék.* 525 1-1

A komárommegyei kisbaromlaci róm. kath. kántortanítói állásra szept. 30-ig pályázat hirdettek. Javadalmazása: 2 szoba, konyha és melléképületek, istálló és kert. 16 kat. hold szántóföld, jelenleg évi bérlete 677 kor., legeltetési jog 26 kor., faváltság 82 kor., párbér 78 kor., községtől készpénz 400 kor., stóla 51 kor., orgonálás és otyvasütés 33 kor. Esetleg államségély. Az állás nov. 1-én elfoglalandó. Tót nyelv bírása okvetlenül szükséges. A folyamodványok kisbaromlaci iskolaszékre címezve ft. *Kardhordó István* kerületi alesperes-tanfelügyelőhöz, Kurtakeszire (Komárom m.) benyújtandók. Személyes megjelenés kívántatik. *Dusček János* isksz. elnök. 526 1-1

Egri érseki megye.

Domoszlói róm. kath. iskolához hadbavonult tanítók helyettesítésére két helyettesítő kerestetik. Fizetésük 800—800 kor. és lakás. Nők is pályázhatnak. Pályázat plébániahivatal, Domoszló (Heves m.) küldendő *szept. 20-ig*. 490 1—2

Tiszadobra kántortanító helyettes keresek havi 80 kor. és stóliára. Tiszadada, (Szabolcs m.) *Iskolaszék*. 521 1—2

Füzesabony hitközsége egy tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése: 1. Hitközségtől alapítvány 100 kor. 2. Természetbeni lakás vagy lakbér 240 kor. 3. Iskolafutási pénz 100 kor. 4. A szolgálati időnek megfelelő összegű államszegély az egri adóhivataltól, minimális 1100 kor. Kötelessége: az iskolaszéki elnök által kijelölt tanteremben tanítani, az is méltó gazdasági iskolában tanítani, növendékeit az egyházi körmenetekre és szentmisékre kísérni, azokra ott felügyelni, minden vasár- és ünnepnapon úgy a szentbeszédén, mint a nagymisén megjelenni. Kérvények *szept. 20-ig* a füzesabonyi iskolaszék címére küldendők. Az állás okt. 1-én elfoglalandó. *Less Lajos* isksz. elnök. 487 1—1

Csanádi egyházmegye.

A **temeshidegkúti** róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Tanítói járandóság: 90976 kor. készpénz, 40 köbméter hasábfű a házhoz szállítva a 42/45 kor., 400 □öl pótkert, természetbeni lakás: 3 szoba, konyha, élekkamra, pince, padlás és tehénistálló. A gazd. ismételő iskola esetleges vezetéséért 100 kor. Az erre szükséges képesítési bizonyítványt köteles megszerezni. Kántori járandóság 2 hold és 480 □öl szántó föld, 1007 □öl rét és 35/45 kor. kamat az elvett rész után, községi misék után 12 kor., alapítványi misék után 120 kor. Stóla-övedelem körülbelül 250 kor. Az 1913. XVI. t.-c. értelmében államszegély. Próbaéneklés és orgonálás megkívánatik. Kellően felszerelt folyamodványok *okt. 15-ig* a temeshidegkúti róm. kath. plébániahivatalnál nyújtandók be. *Gáth Rudolf* s. k. esperes-plébános. 497—1

Erdélyi egyházmegye.

A **magyarlápási** róm. kath. iskola, kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalom: Az egyházközségtől havi előleges részletekben évi 1200 kor. Szentmise alapítványok kamataiból 52 kor., 2 hold 615 □öl szántó föld évi hasznóbére, 20 kor. kerttelmény. Fizetési kiegyenlítő államszegély. Lakás 3 szoba, konyha, kamra, pince, mellékhelyiségek. Kötelesség: az I—VI. osztályú osztálytan vegyesiskola vezetése és a kántori teendők pontos végzése. Pályázati határidő *október 1. az Iskolaszék*. 414 2—3

Győri püspöki megye.

A **bezenyei** helyettes tanítói állásra aug. 22-én be lett töltve. A megválasztott lemondván, az állás újra hirdette a »Népnevelő« 15. és 16. számában közölt feltételek szerint. Határidő *szept. 15. Iskolaszék*. 473 1—1

A **zurányi** (Moson m.) róm. kath. iskolaszék helyettes tanítót (nő) keres. Fizetése havi 80 kor., bútorozott szoba, fűtéssel, határidő *szept. 15.* az állás okt. 1-én elfoglalandó. *Iskolaszék*. 511 1—1

Felsőág (Sopron m.) róm. kath. iskolához háború tartamára kiegészítő tanítónői állásra *szept. 20-ra* pályázat hirdetnek havi 80 kor. fizetéssel, 20 kor. kertpótlék. Kétszobás lakás, az egyik bútorozva. Ovónők is pályázhatnak. *Az Iskolaszék*. 520 1—1

Dunacsanakban hadbavonult kántortanítója helyettesítésére ennek visszatérteig minden elfogadható díjazási feltétel mellett róm. kath. tanító (nő) vétetik fel. Pályázati határidő: megfelelő tanerő jelentkezéséig. Horvát nyelv bírása és zeneképzettség kívánatos. Az állás meg-

választás után azonnal elfoglalandó. Az iskola osztatlan. Vasuti állomás és Pozsony elé közel. *Iskolaszék*. 523 1—1

A **sopronkövesdi** róm. kath. megüresedett osztálytanítói állásra az 1913. XVI. t.-c. szerinti fizetéssel pályázat hirdettek *szept. 12-iki* határidővel. Csak férfiak pályázhatnak. *Rupf Sándor*, isksz. elnök. 519 1—1

Kassai egyházmegye.

Ternyei (Sáros m.) róm. kath. iskolához a jövő tanévre helyettes kerestetik. Tanítónők pályázhatnak. Határidő *szept. 10.* Személyes jelentkezés. Fizetés törvényes. *Mikita Antal* lelkész. 418 2—2

Sáros megyében levő szentkereszti róm. kath. plébániához tartozó **jakabvágásai** tanítói állomásra pályázat hirdetnek. Törvényszerű javadalmasz állami segéllyel, mely 1039 koronával kezdődik, kétszobás lakás a többi mellékhelyiségekkel. Kérvények *szept. 7-ig*, mely napon a választás is meg fog ejtetni, *Sallay Mátys* esp.-pléb. isksz. elnökhöz, Szentkeresztre (u. p. Szinyeujfalu) intézendők. Tót nyelv ismerete és orgonálásban való jártasság mulhatatlamil szükséges. 486 1—1

A **szedikerti** (Sáros m.) róm. kath. iskolához háború tartamára helyettes kerestetik. Fizetés havi 80 kor. és lakás. Tanítónők pályázhatnak *szept. végéig*. *Mikita Antal* lelkész, Ternye. 522 1—2

Szerelmesi (u. p. Udva, Zemplén m.) róm. kath. iskolaszék kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 3 szobás lakás, konyha, kamara, szükséges melléképületek és kert, 6 hold szántó föld s 3 hold rét, 30 köb. rozs s ugyanannyi zab párbér címen, 8 öl hasábfű házhoz szállítva és megfelelő fizetési kiegyenlítő államszegély. Tót nyelv ismerete szükséges. Választás *szept. 21-én* d. e. 10 órákor. *Iskolaszék*. 483 1—1

Nagyvárad latin szert. egyházmegye.

A **Békéscsaba-nagygerendáspusztai** róm. kath. iskolaszék a megüresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma: alapítványból 250 kor., államszegély az 1913. évi XVI. t.-c. nek megfelelőleg, stóla-övedelme 250 kor., természetbeni lakás, Kötelessége I—VI. osztályok és ismétlőre kötelezettek tanítása, kántori teendők. Határidő *szept. 19.* Pályázatok *Vinkler Agoston* lelkész, Nagygerendás, p. Csorvás küldendők. 510 1—1

A **biharpüspöki** róm. kath. kántortanítói állás nyugdíjazás folytán megüresedvén, arra pályázat hirdetnek. Javadalmazása: 2 szoba, 1 konyha, 1 kamra, 1 pince, 1 istálló, 1 szin és 767 □öl beltelek, 400 kor. a nagyváradai lat. szert. püspökségtől mint kegyúrtól, 1159 kor. 40 fillér földhasznélvezetválság, 48 kor. szőlődezsma-váltság, 48 köbméter tűzfű beszállítva, gazdasági ismétlők tanításáért a politikai községtől 100 kor., stóla 300—400 lélek után, végül 1725 □öl kaszáló. Kötelességei a Rendszabályokban előírva. Pályázók az okmányokkal felszerelt válaszbélyeges kérvényeiket a nagyváradai lat. szert. püspök úrhoz mint kegyúrthoz intézve *szept. 20-ig* a helybeli róm. kath. iskolaszéki elnökhöz küldjék és énekpróbán *szept. 23-án* reggel 9 órákor jelenjenek meg. Úti és költözökösdi költség nem térítettik meg. Az állás okt. 1-én elfoglalandó. *Kovács József* esp.-plébános, isksz. elnök. 516 1—1

Nyitrai püspöki megye.

Nagydivényi (Trencsén m., Zsolna mellett), elhalálózás folytán megüresedett róm. kath. kántortanítói állásra 1916. febr. 15-ig segédkántortanító (nő) kerestetik. Fizetése havi 80 kor., kántori mellékjövedelem és egy szobából álló lakás. Pályázati határidő *szept. 22.* Az állás okt. 1-én elfoglalandó. Tót nyelv ismerete szükséges. *Iskolaszék*. 406 1—1

A **nagybossányi** róm. kath. kántortanítói állásra a harcúterem állítólag hősi halált halt Matulay Gyula helyettesítésére pályázat hirdetnek ki *szept. 25-iki* hatá-

idővel. Helyettes azért választatik, hogy ha élő tanuk, de a cs. és kir. ezredparancsnokság hivatalos jelentése szerint is Driviniác alatt elesett kántor mégis visszajönne, állását elfoglalhassa. A helyettes fizetése havi 80 kor., törvényes lakás, kert, faátalány a községtől, melyből a tanterem is fűtendő, egész évre 160 korona. Nagybossány (Nyitra m.), *Mikovics Ferenc* isksz. elnök. 528 1—1

Istvászabadjai (Nyitra m.) róm. kath. iskolánál megüresedett második tanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma törvényes fizetés és kényelmes lakás. Pályázhatnak róm. kath. okl. tanítók és tanítónők. Választás *szept. 19-én* d. u. 4 órakor, helyben. Pályázatok a nyitrai római kath. plébániahivatalra címzendők. 507 1—1

Pécsi egyházmegye.

A csász. és kir. **Csikótelep** búruradalmához tartozó külső **taári-pusztán** a herceg Eszterházy Miklós úr által fenntartott róm. kath. osztatlan elemi iskolához helyettes tanerő (férfi vagy nő) kerestetik. Fizetése 800 kor. és lakás. Az állás a megválasztás után azonnal elfoglalandó. Folyamodványok a tolnaozrai róm. kath. plébániahivatalhoz küldendők. *Pintér Károly* plébános. 480 1—1

A **püspöknádasdi** róm. kath. iskolához osztálytanítói állásra *szept. 12-ig* pályázat hirdettek. Illetményei: 1. A hitközségtől évi 1000 kor. 2. Két szoba, két konyha, kamara, pince és padlásból álló lakás. 3. 270 ööl kert. Pályázhatnak nőtanítók is. *Weisz János* plébános. 481 1—1

A **hanti** róm. kath. iskolához a háború tartamára helyettes tanító kerestetik. Fizetése havonként 80 kor. és egyszerű lakás. Pályázhatnak okl. nőtanítók és okl. óvónők. Kérvények *szept. 25-ig* alulirothoz intézendők. *Aparra* (Tolna m.) Az állás okt. 1-én elfoglalandó. *Klein József*, iskolaszéki elnök. 514 1—1

Magyarhertelendi róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma törvényes államségélyen kívül tisztességes lakás, melléképületekkel, házikerttel, hitközségtől készpénz és terményekben 1000 kor. Kötelessége díjlevélben. Választás *okt. 3-án* d. u. 1/2 órakor. Előtte próba. Az állás nov. 1-én elfoglalandó. Kérvények Magyarhertelendre (Baranya m., posta helyben) az iskolaszék címére küldendők. 513 1—1

Rozsnyói püspöki megye.

A **sánkfalvai** róm. kath. iskolához okt. 1-től helyettes tanító kerestetik. Havi fizetése 80 kor. és lakás. Ha kántortanító is, végez stólajóvedelem havonként 20—25 kor. Nőtanítók is pályázhatnak. *Iskolaszék*. 478 1—1

A **bénai** r.-k. iskolához helyettes kántortanító kerestetik. nyugalmazottak, tanítónők és óvónők is pályázhatnak. Fizetés államségélyből havi 80 kor. és lakás. Fülekpüspöki (u. p. Füle, Nógrád m.) *Plébániahivatal*. 494 1—1

Uzapanyt róm. kath. kántortanítót keres. Fizetése rendszer, háború miatt építésig csak 1 szobás lakás. Választás *szept. 8. Iskolaszék*. 503 1—1

A **tajtíi** (Gömör m.) róm. kath. tanítói állásra pályázat hirdettek. Jövedelme: a hitközségtől pénz- és terményekben 244 kor., a többi államségélyből kiegészítve. Lakás: két szoba, konyha és éléskamra. Okl. pályázók, nők is, pályázhatnak. Felszerelt kérvényeiket róm. kath. plébániahivatal Czered (Nógrád m., p. helyben) *szept. 15-ig* küldjék. Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvények vissza nem küldetnek. 505 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.

Fehérvár-Zámolyi róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma díjlevél szerint: 23 kat.

hold 1014 ööl szántóföld, rét haszonélvezeti joga, pár-bérrozás páronként félmérő (31 mm.) 273 kor., pár-bérenz páronként 60 fill. = 63 kor., ismétlőkiskoláért 46-26 kor., stóla körülbelül 23 kor., államségély 824 korona, esetleg korpótlék. Természetben lakás: két szoba, konyha, istálló, házikert stb. Pályázók kérvényeiket legkésőbb *szept. 12-ig* iskolaszéknek címezve plébániára küldjék. Választás *szept. 14.* Allás azonnal elfoglalandó. *Iskolaszék*. 500 1—1

Szepesi püspöki megye.

Helivágására helyettesnek kántortanító, vagy tanító, férfi vagy nő kerestetik, p. Nagyhársas (Szepes m.). 453 2—3

Tyapesoi (Árva m.) róm. kath. állomásra pályázat hirdettek. Javadalma: törvényes fizetés és lakás. Tót nyelv ismerete szükséges. *Iskolaszék*. 489 1—1

A **parasztdubovai** (Árva m.) róm. kath. kántortanítói állásra *szept. 13-iki* határidővel pályázat hirdettek. Törvényes fizetés. Tót nyelv szükséges. *Iskolaszék*. Parasztdubova. 482 1—1

Az **ólublói** róm. kath. iskolaszék tanítónői állásra pályázatot hirdet. Fizetése törvény szerint. Tót nyelv ismerete szükséges. A megválasztott tanítónő férjhez menetele esetén állásáról lemondani tartozik és hogy ezen feltételnek aláveti magát, pályázati kérvényében tartozik kötelező nyilatkozatot tenni. Az iskolaszékre címzett kérvények *szept. 22-ig* *Csumitta János*, esperes címére Ólublóra (Sepes m.) küldendők. 517 1—1

Bobrói (Árva m.) róm. kath. iskolához hadbavonult kántortanító helyettesítésére, helyettes kerestetik. Nők is elfogadtnak. *Iskolaszék*. 529 1—1

Szombathelyi egyházmegye

A **vaskomjátí** (Vas m.) róm. kath. iskolánál önkéntes katonai szolgálatra bevonult tanító helyettesítésére okl. tanító kerestetik. Fizetése havi 80 kor., egy szoba és konyha. Kötelessége a rábizott osztályokat és felváltva az ismétlősöket tanítani. Német nyelv ismerete szükséges. Kellően felszerelt kérvények *szept. 21-ig* az iskolaszék elnökségéhez küldendők. *Vaskomjátára*. 466 2—2

A **bazitai** róm. kath. iskolaszék a háború idejére helyettesitanítói állásra pályázatot hirdet. Kötelességek díjlevél szerint, lakás, fizetés államségélyből. Kérvények *szept. 19-ig* plébániahivatal, Nagylengyel küldendők. 488 1—1

A **csörötneki** róm. kath. iskolához helyettes tanító kerestetik a hadbavonult osztálytanító visszaérkezéig, esetleg a tanév végéig. Fizetése a működés tartamára havi 80 kor. és egy butorozott szoba. Kötelessége a választási jegyzőkönyvben lesznek megállapítva. Pályázhatnak képezdevégzett tanítójelöltek és nyugdíjasok is. Posta és jegyzőség helyben, állomás fővonalon 20 perc. Pályázatok *szept. 11-ig* *itt. Rhorer Emil* iskolaszéki elnök úrhoz Rábagyarmatra (Vas m.) küldendők. *Iskolaszék*. 479 1—1

Az **egyházasszecsődi** (u. p. Körmend, Vas m.) róm. kath. iskolához a háború tartamára helyettes kántortanító kerestetik. Fizetése évi 800 kor. és lakás fűtéssel. Tanítónők is pályázhatnak. Orgonálásban jártasok előnyben részesülnek. Pályázati határidő *szept. 15.* mely napon a választás is megejtetik. *Iskolaszék*. 476 1—1

A **petrikeresztúri** róm. kath. kántortanítói állásra pályázat nyitattik. Javadalmazás: tanítói 886 kor., kántortanítói 124 kor., együtt 1010 kor. Ezen összegbe be van számítva a 3 kat. hold kütünő szántó és rét (telek évi haszonértéke 72 kor. Lakás 2 szoba, konyha, éléskamra, gazdasági épületek, konyhakert. Többi az 1913. évi XVI. t.-c. szerint. Pályázati határidő *szept. 8.* Millei, Zala m., p. Nagylengyel, vasúti állomás Zalaegerszeg. *Plébániahivatal*. 474 1—1

A **csipkerekéi** (Vas m.) róm. kath. iskolához a hadbavonult osztálytanító helyettesítésére *szept. 15-re* tanító vagy tanítónő kerestetik. Fizetése havi 80 kor. és lakás. Csehimindszent (Vas m.) *Novák Dezső* plébános.

477 1—2

A katonai szolgálatot teljesítő **pálfiszei** róm. kath. tanító állásra helyettes kerestetik. Javadalmazás: lakás, havi 80 kor. és fűtés. Pályázati határidő *szept. 9.* Nőtanítók is szívesen fogadtatnak. Millei, Zala m., posta Nagylengyel, vasúti állomás Zalaegerszeg. *Plébániahivatal.*

475 1—1

Rábaszenttamási róm. kath. iskolaszék helyettes tanító állásra pályázatot hirdet a háború tartamára. Nők is pályázhatnak. Fizetése 800 kor. és szoba. Választás *szept. 8-án.* Kérvények *Rigó Zsigmond* apátplébános címére küldendők. Rábaszenttamás (Vas m.) u. p. Rábamolnari.

492 1—1

A **rábagyarmati** róm. kath. iskolához a háború tartamára, esetleg a tanév végéig helyettes tanító kerestetik. Fizetése havonként 80 kor. és egy butorozott szoba. Pályázati határidő *szept. 11.* Pályázhatnak tanítónők tanítójelöltek és nyugdíjas tanítók. Kántorizálás előny. *Rhorer Emil* plébános. Posta Vas-Rátót.

498 1—1

Váci egyházmegye.

Jóhangú, segédkántornak alkalmas egyént keresek havi 40—50 kor. fizetéssel, teljes ellátás és gyertyajövedelem. Külön jóhangú másodsegédkántort is keresek, elég, ha kotta és zeneismerete van, fizetése használhatósága arányában teljes ellátással. Kiskunfélegyházán. *Ulrich Antal,* főkántor.

468 2—2

Zsidói (Pest m.) róm. kath. kántortanító állásra *szept. 26-ra* pályázat hirdettetik. Jövedelme 742:40 kor. és a megfelelő államsegély. Galgamácsai plébánia.

493 1—1

Kántorságban jártas segédtanítót keresek. Fizetése havi 40 kor., mosáson, világításon kívül ellátás, lakással vagy évi 1000 kor. és 1 szoba. **Tatárszentgyörgy** (Pest megye) *Csösz Pál* kántortanító.

512 1—1

Csomák **Gábor kecskeméti** róm. kath. kántor segédi állásra pályázatot hirdet. Evi fizetése 1600 kor. Lakás, világítás, fűtés. Csak olyan ajánlkozzék, ki jóhangú és az összes kántori teendőben jártas. Az állás azonnal elfoglalható. Levélben bővebben.

527 1—1

Veszprémi egyházmegye.

A veszprémi káptalan kegyurasága alá tartozó **zalamerenyei** róm. kath. iskolánál a kántortanítói állásra 1915. október 10-től a háború végéig helyettes keres az iskolaszék. Fizetése a teljes kántortanítói jövedelem. Az iskolaszék fenntartja magának azt a jogot, ha alkalmas egyént találkozik a megállapítandó díjlevél szerint az állást *szept. 26-án* véglegesen betölti. Személyesen megjelenők előnyben részesülnek, bár utiköltségeiket az iskolaszék nem térítheti meg. Zalamenyere, u. p. Garabone *Strausz Antal,* ösztöne stb. titkos káplánja, plébános.

491 1—1

A **balatonszentgyörgyi** (Somogy m.) róm. kath. kántortanítói állásra *szept. 12-re* pályázatot hirdet az iskolaszék. Javadalmazása: törvényes fizetés, lakás, természetbeni járandóságok és készpénzzel, államsegélyből kiegészítve. Kötelességek díjlevelét szerint. Választás tisztasága végett tilos minden olyan cselekedet mi a választóit befolyásolhatná. Személyes megjelenés szükséges. Utiköltség nem térítheti meg. Választás *szept. 15. d. e. 10 órákor.* Állás október 1-re elfoglalandó. Kérvények *Németh János* plébános címére Vörs küldendők. Az iskolaszék.

495 1—1

A **zalahalápi** róm. kath. kántortanítói állásra *szept. 15-én* délelőtti 10 órára pályázat hirdettetik. Javadalma: két padlózott szoba, előszoba, konyha, istálló, pajta, ólak. 4 kat. hold szántóföld, 259 ööl kert, temető

kaszálás, legeltetési jog, a földek kétszeri szántása, boronáltatása, minimális becsérték 160 kor. Karcgabona, borkollekta, 4 ööl fa, egy szekér széna, becsérték 486 kor., Pénzben: helyi pénztárból 155:50 kor., stóla 40 kor., államsegély és tandíjpótlék 322 kor. Összesen 1186:60 kor., melyből tisztán tanítói 1000:60 kor., korszerinti pótlék államsegélyből. Tannyelv magyar. Csak okl. és kántorságra képesített tanító pályázhat. Okmányok a zalahalápi plébániahivatalhoz legkésőbb *szept. 12-re* kéretnek. Személyes megjelenés nem föltétlenül szükséges.

506 1—1

Kisbucsei (Zala m.) tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: törvényes lakás és államsegéllyel fizetés. Nők is pályázhatnak, kik a temetést el tudják végezni. Választás *szept. 10-én* d. u. Utiköltség nem téríthetik meg. Állás azonnal elfoglalandó. Pályázatok a búcsuszentlászlói plébániához küldendők.

508 1—1

Okl. róm. kath. tanítónő, aki német nyelvet is bírja, esetleg zeneismerettel, két elemi iskolaköteles gyermek mellé kerestetik. Ajánlatok kéretnek, Gazdasági intéző, Csalóközkürt, posta Vásárt, Pozsony m.

417 2—2

Okl. róm. kath. tanítónőt keresek III. elemi osztályú fiam mellé, ki őt levezgáztatná, német nyelv tanítása és társalgás megkívántatik. Fizetési igények bizonyítvány másolatokkal *Maucha Ferenc* gazd. intézőhöz Nagyhorcsók-pusztá, u. p. Sárbogárd, Fejér m. kéretnek.

394 3—3

Figyelemre méltó.

Különféle ügyekben 3 nap alatt értesítést küldök. Válaszbélyeg csatolandó. **SZÁNKASI JÁNOS,** nyug. áll. isk. igazgató. Arcképnagyítást is szívesen elfogadok Budapest, VIII., Rákóczi-út 71.

163—9

A modern pedagógia útjait mutatják meg

a hivatása magaslatára törekvő tanítónak a nagynevű pedagógusnak: **DREISZIGER FERENC** által szerkesztett vezérkönyvek.

Lakohelyi ismeretek. (Beszéd- és értelemgyakorlatok.) Irta Dreisziger Ferenc. Ára 2:20 korona.

Osztatlan népiskola. (Vezérkönyv részletes tantervvel.) Irta Dreisziger Ferenc és Potzta Ferenc. Ára 2:20 korona.

A népiskolai földrajztanítás módszere. Irta Rovó Lajos. Ára 2:20 korona.

Gyakorlati útmutató az elemi iskolai fiúkézimunka tanításához. Irta Ravasz I. Ára 2:20 korona. — — Megrendelhetők

a Szent-István-Társulatnál,
Budapest, VIII. kerület, Szentkirályi-utca 28.